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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Borgsum am Montag, dem 30.11.2009, im Letj 
Lembecks. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:15 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Norbert Clausen    
Herr Uwe Ingwersen  Bürgermeister  
Herr Hauke Junge  2. stellv. Bürgermeister  
Herr Norbert Nielsen  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Brar Olufs    
Herr Carl-Oluf Roeloffs    
Herr Boy Thomsen    
 von der Verwaltung 
Herr Jörg Michelsen    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann    
Frau Anke Zemke    
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 8 .  Standortfrage Grundschule Föhr-Land - Weisung an den Bürgermeister 
 9 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Ingwersen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Der Gemeindevertreter Boy Thomsen beantragt die Aufnahme des  Punktes „Standort-
frage Grundschule Föhr-Land – Weisung an den Bürgermeister“ auf die Tagesordnung. 
Die Aufnahme erfolgt unter Punkt 8 im öffentlichen Teil. 
 
Bürgermeister Ingwersen beantragt die Aufnahme des Punktes „Schaffung einer be-
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darfsgerechten und zukunftsorientierten Breitband Infrastruktur“ auf die Tagesordnung. 
Die Aufnahme erfolgt unter Punkt 13 im nichtöffentlichen Teil.  
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten Sitzung. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Aus der Bürgerschaft wird angefragt, warum der Bürgermeister in der letzten Sitzung 
des Fachausschusses Föhr für eine Standortverlängerung der Grundschule Föhr-Ost in 
Midlum bis zum Jahre 2013 gestimmt hat. Bürgermeister Ingwersen antwortet, dass es 
im Vorwege der Ausschusssitzung eine Bürgermeisterrunde gegeben  und man sich 
dort einstimmig, unter Berücksichtigung der neuesten Schülerzahlen,  auf eine Verlän-
gerungslösung der Standortfrage Midlum verständigt habe. Es werden dem Bürgermeis-
ter noch einmal Argumente –Anzahl der Lehrkräfte für zwei Grundschulstandorte nicht 
ausreichend, fehlendes Zusatzpersonal, Wegfall von Schulstunden durch Schülerredu-
zierung in Midlum, Abwanderung von Schülern nach Ablauf der Midlumzeit nach Wyk 
aufgrund sinkender Unterrichtsqualität, Defizite im Grundwissen bei Übertritt in weiter-
führende Schulen,  gegen eine Verlängerung vorgetragen. Weiterhin wird bemängelt, 
dass die Vorgehensweise des Bürgermeisters nicht mit der Gemeindevertretung abge-
sprochen gewesen ist. Auch ein von der Süderender Lehrerschaft verfasstes Schrift-
stück, in dem explizit auf die Negativauswirkungen bei einem Erhalt beider Grundschu-
len hingewiesen worden sein soll, ist dem Fachausschuss Föhr offensichtlich nicht zur 
Kenntnis gereicht worden. Zur weiteren Vorgehensweise verweist Bürgermeister Ing-
wersen auf den neu aufgenommenen Tagesordnungspunkt 8. 
 
 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister berichtet, dass der Ortsverbindungsweg nach Witsum saniert wird. 
Diese Maßnahme wird mit 66 %-tiger Förderung aus Mitteln des FAG (24.000,-- €) be-
zuschusst. Die Eigenmittel der Gemeinde Borgsum betragen 12.000,-- €. 
 
Das Gutachten zur Umweltverträglichkeit des Neubaugebietes wird den Haushalt mit 
350,-- € belasten. 
 
Die Kanalanlagen der Gemeinde sind bis Februar 2012 gemäß der Verordnung über die 
Selbstüberwachung von Abwasseranlagen und von Abwassereinleitungen auf Dichtig-
keit und Sanierungsbedarf zu überprüfen und zu vermessen. Die zu erwartenden Kos-
ten für die Gemeinde betragen ca. 26.000,-- €. 
 
Die Reparatur für den Aufsitzrasenmäher hat 700,-- € betragen. 
 
In Alkersum sind Solarfelder (5 ha) geplant. Die Gemeindevertretung vertritt einhellig die 
Auffassung, dass auf der Insel Föhr derartige Anlagen ausschließlich zentralisiert ge-
baut werden sollten. 
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 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es liegen keine Berichte der Ausschussvorsitzenden vor. 
 
 

 7. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Auf der Gesellschafterversammlung der Tourismus GmbH sind die Beschlüsse nach 
den bekannten Vorlagen gefasst worden. 
 
 

 8. Standortfrage Grundschule Föhr-Land - Weisung an den Bürgermeister 
  

Seitens der Gemeindevertretung wird noch einmal kritisch bemerkt, dass die Hand-
lungsweise des Bürgermeisters im Vorwege nicht mit der Vertretung abgesprochen ge-
wesen ist. Aufgrund der vorgetragenen Argumente aus der Bürgerfragestunde werden 
Bürgermeister Ingwersen die Weisungen erteilt, 
 

• vor der Amtsausschusssitzung am 09.12.2009 eine erneute Bürgermeisterrunde 
zu initiieren, um über die Schulstandortfrage unter Berücksichtigung der vorge-
tragenen Argumente erneut zu beraten 

 
und 
 

• in der Amtsausschusssitzung am 09.12.2009 gegen eine Verlängerung des 
Schulstandorts Midlum über aus Jahr 2010 zu stimmen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja Stimmen / 1 Enthaltung  
 
 

 9. Verschiedenes 
  

Bürgermeister Ingwersen teilt mit, dass die Gemeinde Borgsum Mitglied im Kranken-
hausförderverein geworden ist. Der Mitgliedsbeitrag beträgt 100,-- € pro Jahr. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Uwe Ingwersen Jörg Michelsen 
 


